

# 卫生部文件

卫监督发[2004]250号

## 卫生部关于阜阳劣质奶粉等 重大食品违法案件查处情况的通报

各省、自治区、直辖市卫生厅局,新疆生产建设兵团卫生局,卫生部卫生监督中心、中国疾病预防控制中心:

近期,各地卫生部门按照国务院食品安全专项整治的部署,开展了劣质奶粉专项监督检查、利用非食品原料生产加工食品清理整顿和食品卫生许可专项整治工作,查处了一批大案要案。现将有关情况通报如下:

### 一、阜阳劣质奶粉事件查处情况

阜阳市不法分子利用淀粉、蔗糖等制造劣质奶粉导致当地12名婴儿死亡事件发生后,国务院派出调查组赴当地展开调查,卫生部除参与调查组工作外,还派出食品卫生、食品标准、儿童营养、临床营养、毒物分析、婴幼儿保健、临床儿科等方面专家组成专家组,配合国务院调查组工作。通过对阜阳劣质奶粉进行检验,发现奶粉中蛋白质、脂肪和微量营养素含量不足,部分奶粉菌落总数和大肠菌群超标。奶粉中低蛋白质、低脂肪、低微量营养素和碳水化合物占能量比过高是造成阜阳婴幼儿营养不良的主要原因。

为查处劣质奶粉,保护婴幼儿身体健康和生命安全,卫生部下发《卫生部办公厅关于加强部分奶粉产品监督抽检工作的紧急通知》(卫发电[2004]48号)、《卫生部办公厅关于进一步追查劣质奶粉的紧急通知》(卫发电[2004]51号),要求各地开展劣质奶粉专项监督检查。据不完全统计,专项检查期间,全国共出动卫生执法监督人员7万余人次,对全国9万余家奶粉生产、经营企业和销售摊贩进行了专项监督检查,查封3万余袋(罐)及15万公斤劣质奶粉。通过检查,净化了奶粉市场,对违法食品生产经营行为起到震慑作用。

### 二、广州市散装白酒事件查处情况

今年5月广州市发生不法分子利用甲醇勾兑白酒致人伤亡案件,共造成45人中毒,其中9人死亡。案发后,广东省卫生部门即派出有关人员赴现场调查处理,组织救治。当地政府接到报告后,迅即启动公共卫生突发事件应急机制,要求相关部门按照预案要求,妥善处置突发事件。广东省卫生厅及时发布“警惕假酒中毒”的食品安全预警公告,提示广大消费者注意散装白酒饮用安全,要求各级卫生部门按照省政府部署,开展白酒市场和生产企业专项清查。据统计,在散装白酒清查工作中,卫生部门共出动卫生监督员31620人次;检查企业、市场、商铺、食肆68507家,取缔220家;查封散装米酒原料、半成品、成品约218吨;抽样检查1850件;监督销毁散装米酒30213公斤。目前,涉案犯罪嫌疑人已被逮捕,中毒患者得到及时救治,事态得到有效控制,散装白酒清查工作取得明显成效。

### 三、温州市龙大乳业有限公司使用非食品原料生产水解蛋白(用做奶粉原料)案件查处情况

温州市龙大乳业有限公司以牛皮下脚料等为原料,使用工业盐酸、双氧水等生产水解动物蛋白,标示为“高乳蛋白,专用于乳品型”,并销往全国7个省11家食品生产加工企业。案件揭露后,我部下发《卫生部关于开展非食品原料生产加工食品清理整顿的紧急通知》(卫发电[2004]36号),部署在全国范围内开展非食品原料生产加工食品清理整顿。据不完全统计,清理整顿期间,各地卫生部门出动卫生执法监督人员1.3万人次,对1.8万余家食品生产加工企业进行监督检查。其中购入温州市龙大乳业有限公司产品的11家食品企业使用水解蛋白情况已全部查清,卫生部门按照《食品卫生法》的规定,对利用非食品原料生产的水解蛋白加工食品的企业进行查处,查封了使用非食品原料加工的食品。各地卫生部门通过清理整顿,基本摸清当地食用明胶和水解蛋白生产企业情况,并依法查处了一批利用非食品原料生产加工食品的案件。

### 四、崇州市永康明胶厂利用非食品原料生产食用明胶案件查处情况

四川省卫生监督所在非食品原料生产加工食品清理整顿中发现,崇州市永康明胶厂以皮革废料为原料,使用工业硫化钠、双氧水等制备食用明胶。卫生部门立即依法予以查处,就地封存生产车间和皮革废料80余吨、明胶成品2000余件(约50吨)及大量工业化学原料。四川省卫生厅及时向全省卫生部门通报检查情况,并要求全省卫生部门发现销售和使用崇州市永康明胶厂生产的食用明胶要依法处理。目前该企业已被依法取缔,案件正在进一步调查处理中。

这些案件的查处过程中,各地卫生部门严格按照《卫生部关于落实国务院电视电话会议精神开展食品卫生专项整治工作的通知》(卫监督发[2004]162号)和《卫生部关于开展食品卫生许可专项整治工作的紧急通知》(卫发电[2004]41号)要求,组织得力、行动坚决、措施得当。各地卫生部门要认真总结前一阶段专项整治经验,继续按照国务院整顿和规范市场经济秩序工作的要求,进一步落实责任,加强部门合作与协作,严格执法,狠抓大案要案,严厉打击违法食品生产经营活动,确保人民群众饮食安全。

中华人民共和国卫生部  
二 四年七月二十三日

## 卫生部关于开展食品卫生许可专项整治工作的紧急通知

卫发电[2004]41号

各省、自治区、直辖市卫生厅局,卫生部卫生监督中心:

最近,媒体曝光有的地方卫生行政部门对奶粉生产企业发放卫生许可证审查不严,监管不力,给不法分子生产劣质奶粉以可乘之机。为进一步规范食品卫生许可证审批发放工作,严格食品卫生准入,我部决定结合今年食品卫生专项整治工作,进一步深入开展食品卫生许可工作的清理整顿。具体要求通知如下:

一、清理整顿范围:食品生产经营企业、食品添加剂生产企业。

二、清理整顿内容:对已发放卫生许可证的上述企业,各地要按照食品卫生法规、相应卫生标准和生产卫生规范进行逐一清理审核。对未达到卫生许可准入条件的要限期整改,整改后仍达不到准入条件的,要坚决依法吊销其卫生许可证;对没有按规定发放的或超出法定职权范围进行审批的要依法撤销其卫生许可证;对超出许可范围进行生产经营的要依法严肃查处。

三、严格把关、严格审查。各地在审查发证过程中,要严格执行现行法律、法规和有关规定,严格审查程序,严禁对不符合许可条件的食品生产经营企业发放卫生许可证。

四、加强对发证后的监督管理。要加大对食品生产企业的检查力度和检查频次,尤其是奶粉、儿童食品、食品添加剂等重点食品生产经营企业要重点监督检查,对检查过程中发现的问题要责令限期整改;对使用非食品原料和非法使用食品添加剂的行为要坚决查处;对涉嫌犯罪的,要及时移送司法机关。

五、完善卫生许可证发放管理制度,落实执法责任追究制。各地卫生行政部门要进一步完善食品卫生许可证发放管理办法和程序,切实加强许可证发放管理;凡不按程序发放卫生许可证或滥用职权、玩忽职守、营私舞弊的,要对直接责任人给予行政处分并追究领导责任。

六、请浙江、福建两省卫生厅根据中央电视台6月16日《焦点访谈》节目曝光情况,督促有关地方卫生行政部门进行认真调查,查明责任并依法做出处理。

七、各地对清理整顿过程中发现的情况和问题请及时报送我部。

卫 生 部  
二 四年六月十七日

## 关于进一步加强学校食品卫生管理工作的紧急通知

卫发电[2004]50号

各省、自治区、直辖市卫生厅局、教育厅(教委),新疆生产建设兵团卫生局、教育局:

今年以来,部分地区学校食物中毒和肠道传染病呈上升趋势。为了有效预防学校食物中毒和肠道传染病发生,保证师生身体健康和生命安全,现就进一步加强学校食品卫生管理工作有关问题通知如下:

一、各级卫生、教育行政部门和学校领导要高度重视学校食品卫生工作,要认真贯彻“三个代表”重要思想和“立党为公、执政为民”的要求,充分认识预防和控制学校食物中毒和肠道传染病对保护师生身体健康